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Vorwort

Liebe Lehrer*,

das Fach Ethik ist bei vielen Kollegen verpdnt und auch
innerhalb der Gesellschaft werden wir oftmals miide be-
lachelt, wenn das Gesprach auf das Thema , Ethik” fallt.
Das ist ziemlich schade und zeugt davon, dass vielen
Menschen die Bedeutung des Faches nicht klar ist.

Dabei haben wir in keinem anderen Schulfach die Mog-
lichkeit, Kinder in dem MaBe auf das Leben vorzuberei-
ten und ihnen dabei zu helfen, verantwortungsbewusste,
gllickliche und selbststandige Erwachsene zu werden.

Da mir personlich das Fach Ethik sehr am Herzen liegt,
haben wir hier etwas ganz Besonderes flir Sie erarbeitet.
Sie finden im Folgenden 30 Unterrichtsstunden, die
Sie groBtenteils ohne groBe Vorbereitung sofort mit
lhren Schiilern durchfiihren kénnen. Und das Beste: Alle
Unterrichtsstunden sind lehrplanorientiert. So sparen
Sie wertvolle Zeit, die Sie fiir sich nutzen konnen.

Zum Aufbau des Buches

Das Buch ist in zwei Kapitel unterteilt. So finden Sie

im ersten Teil 15 Unterrichtsstunden fiir Klasse 3.

Im zweiten Teil des Buches befinden sich 15 weitere
Unterrichtsstunden fiir Klasse 4.

Die Einteilung ist allerdings nicht in Stein gemeiBelt und
kann von lhnen beliebig gedndert werden. Da alle Stun-
den in sich abgeschlossen sind, kdnnen Sie nicht nur
innerhalb der beiden Kapitel wahlen, sondern dartiber
hinaus auch Stunden, die fiir Klasse 3 konzipiert wurden,
im vierten Schuljahr durchfiihren. Umgekehrt ist dies
nattrlich auch méglich.

*Aus Griinden der besseren Lesbarkeit haben wir in diesem Buch durch-
gehend die mannliche Form verwendet. Natirlich sind damit auch immer
Frauen und Madchen gemeint, also Lehrerinnen, Schiilerinnen etc.
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Zu jeder Unterrichtsstunde finden Sie eine Seite,
die die folgenden Aspekte beinhaltet:
kurzer Stundeniiberblick

Kompetenzerwartungen
Materialliste

Vorbereitung

Durchfiihrung der einzelnen Phasen

Daran anknipfend, finden Sie zu den meisten Stunden
Kopiervorlagen, Bildvorlagen, Graphic-Organizer,
Arbeitsblatter oder Bastelvorlagen.

Da mir eine groBe Methodenvielfalt stets besonders
am Herzen liegt, gleicht natiirlich keine Stunde der ande-
ren, denn nur so macht der Unterricht lhnen und Ihren
Kindern Freude.

Nun wiinsche ich lhnen viel Spal3 bei der Umsetzung.

Herzlichst
lhre Aline Kurt
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Ichbineinmalig .................. G
die eigene Einmaligkeit mithilfe einer selbst-
gebastelten Drehscheibe erkennen

Geborgenheit erleben —

Einsamkeit Uberwinden........... 10
tber das Gefiihl der Einsamkeit nachdenken,
erfahren, was Geborgenheit ist; mit der

inneren Geborgenheit durch eine Meditation

in Kontakt treten

Wir-Gefihl entwickeln........... 12
im Spiel erkennen, wie wichtig Zusammenhalt
innerhalb der Gruppe ist; iber das Klima

innerhalb der Ethikgruppe nachdenken;
Verbesserungsmdglichkeiten mithilfe der
Placemat-Methode finden

Erwartungen anmich ............ 16
sich extrinsischer und intrinsischer Erwartungen

an sich selbst bewusstwerden; erkennen, dass
nicht alle Erwartungen erfiillt werden kdnnen

und miissen

Spuren in meinem Leben.......... 19
fast unsichtbare FuBspuren gestalten; Collage
mit den Spuren im eigenen Leben gestalten

MeineTraume. ..o oo eeeeeeeenn... 22

sich mithilfe der Reporter-unterwegs-Methode
iber Traumbilder austauschen; iiber die eigenen
Trdume nachdenken und dafiir eine Schatzkiste
basteln

Was ist ein glickliches Leben? ....26
mithilfe von Bildvorlagen und einem
Arbeitsblatt tiber das Gliick nachdenken
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Ubersicht Uber die /‘\ngebofe

Dankbarkeit empfinden .......... 32
anhand von Toilettent(rspriichen Griinde

fur Dankbarkeit kennenlernen; mit Hilfe der
Think-Pair-Square-Methode tber Dankbarkeit
nachdenken; eine Blume der Dankbarkeit

gestalten

Dem Lebenvertraven............ 36
sich mithilfe einer Vertrauensiibung und
Meditation fiir das Thema 6ffnen

Grenzen, die mir gesetztsind...... 40
im Spiel Begrenzungen hautnah erleben;

iber die Grenzen im eigenen Leben nachdenken;
einen Zaun zur Begrenzung der eigenen

Grenzen basteln

Meine Entscheidungen ........... 44
mithilfe einer Geschichte erkennen, dass
Entscheidungen kopf- und herzbasiert getroffen
werden miissen; ein Symbol gestalten

Wie gehen wir miteinander um? ... 47
unhofliches Verhalten aktiv erleben;
vorgegebenes Bildmaterial retuschieren

Im Spiel die Weltsehen ........... 50
exemplarische Spiele aus anderen Kulturen
kennenlernen

Dem Christentum begegnen ...... 52
Geschichte vom barmherzigen Samariter als
exemplarischen Bibeltext kennenlernen;

darliber nachdenken, was man an sich liebt

Christen leben ihren Glauben
imGebet. ..., 55
Vaterunser als zentrales Gebet der Christen
kennenlernen; ein Weltall fiir die eigenen

Wiinsche gestalten



Erlduterungen fiir Lehrer

Das bin ich

Darum geht's

In dieser Stunde nehmen die Kinder ihre eigene Einmalig-
keit wahr. Zu Beginn betrachten sie ein Bild von eineiigen
Zwillingen und stellen dabei fest, dass jeder Mensch
trotz etwaiger Gemeinsamkeiten mit anderen einzigartig
ist. In einem weiteren Schritt setzen sich die Kinder mit
ihrer eigenen Personlichkeit auseinander und basteln
eine Drehscheibe, bevor sie abschlieBend ein Finger-
abdruck-Plakat im Plenum gestalten.

Kompetenzerwartungen

Die Kinder ...
e setzen sich mit ihrem eigenen Selbst auseinander,
e nehmen sich selbst in ihrer Einmaligkeit wahr.

Materialliste

e Folienvorlage ,Einmalig sein” (S. 7)

e Folie

e OHP

 Bastelanleitung ,,Meine Drehscheibe” (S. 8)
» Kopiervorlage ,Drehscheibe” (S. 9)

e Fingerfarbe

e Plakatkarton (DIN A3)

e Kiichenpapier

Fiir jedes Kind:

* Pappe (DIN A3)
Kleber

Schere

Stift
Musterklammer

Das bereiten Sie vor

Ziehen Sie die Vorlage (S. 7) auf Folie. Kopieren Sie die
Bastelanleitung (S. 8) fiir jede 2er-Gruppe und schneiden
Sie die Kopien auseinander. VergroBern Sie die Kopier-
vorlage (S. 9) auf DIN A3 und fertigen Sie fiir jedes Kind
eine Kopie an.
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Stundenverlauvf

1. Einstieg

Legen Sie die vorbereitete Folie auf. Nachdem die Kinder
die beiden Personen in Ruhe betrachtet haben, konnen
Sie die folgenden Fragen zur Besprechung nutzen:

* Was seht ihr auf den Bildern?

e Was fallt euch daran auf?

e Was ist an den Kindern gleich?

» Worin unterscheiden sie sich?

Machen Sie den Kindern deutlich, dass jeder Mensch
besonders ist. Auch wenn wir uns in vielerlei Hinsicht
ahneln, ist doch jeder Mensch auf seine Weise
einzigartig.

2. Arbeitsphase

Teilen Sie jedem Kind eine Kopie der Bastelanleitung, die
entsprechende Vorlage und das benétigte Material aus.
Die Schiler basteln ihre Drehscheibe.

3. Abschluss

Kommen Sie mit den Kindern im Sitzkreis zusammen.
Geben Sie ihnen die Gelegenheit, auf freiwilliger Basis
ihre Drehscheibe vorzustellen.

Um die Einzigartigkeit eines jeden Schiilers noch einmal
in besonderem MaBe hervorzuheben, gestalten Sie ab-
schlieBend ein gemeinsames Plakat. Wahlen Sie zunachst
mit den Kindern eine passende Uberschrift, wie z.B.
.Unsere Ethikgruppe” oder ,Das sind wir”. AnschlieBend
streicht jedes Kind seinen Daumen mit Fingerfarbe ein
und driickt den Fingerabdruck auf das Plakat. Vergessen
Sie nicht, die Kinder ihre Namen darunter notieren zu
lassen.



Folienvorlage

Einmalig sein
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Du brauchst:

=> Vorlage ,,Drehscheibe”
= Pappe

=> Kleber

=>» Schere

=> Stift

= Musterklammer
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Du brauchst:

=>» Vorlage ,,.Drehscheibe”
=> Pappe

= Kleber

=>» Schere

=> Stift

= Musterklammer
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Bastelanleitung

Meine Drehscheibe

So geht es:

1.

H W

Klasse 3/4

Bastelanleitung

Wer bist du?
Ergdinze den Satz in jedem Feld.

. Finde ein Symbol fur dich selbst.

Male es auf die duBere Drehscheibe.

. Klebe die Vorlage auf Pappe.
. Schneide beide Teile aus.
. Stich ein Loch in die Mitte der

beiden Scheiben.

. Lege die duBere Drehscheibe auf

die innere. Befestige sie mit der
Musterklammer.

© Verlag an der Ruhr | Autorin: Aline Kurt | ISBN 978-3-8346-3681-2 | www.verlagruhr.de
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Meine Drehscheibe

So geht es:

1.

Wer bist du?
Ergdnze den Satz in jedem Feld.

. Finde ein Symbol fur dich selbst.

Male es auf die GuBere Drehscheibe.

. Klebe die Vorlage auf Pappe.
. Schneide beide Teile aus.
. Stich ein Loch in die Mitte der

beiden Scheiben.

. Lege die duBere Drehscheibe auf

die innere. Befestige sie mit der
Musterklammer.
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Kopiervorlage

Drehscheibe
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Erlduterungen fiir Lehrer

Geborgenlqeif erleben —
Einsamkeit Uberwinden

Darum geht's

Sich geborgen zu fiihlen, ist ein erstrebenswerter und
zentraler Aspekt des menschlichen Seins. Nehmen Sie
die Kinder mit auf eine Reise zur eigenen Geborgenheit.
Zu Beginn der Stunde Uberlegen die Kinder, was Einsam-
keit bedeutet. In einem weiteren Schritt setzen sie sich
mit dem Gefiihl der Geborgenheit auseinander. Dies ge-
schieht hier mithilfe eines Arbeitsblattes. AbschlieBend
flihren Sie gemeinsam eine kurze Meditation durch, um
die Geborgenheit im Inneren zu festigen.

Kompetenzerwartungen

Die Kinder ...

e setzen sich mit dem Gefiihl der Einsamkeit
auseinander,

e wissen, was Geborgenheit bedeutet,

* lernen ein Sanskritwort kennen.

Materialliste

¢ 6 Notizzettel
o Stift
e Arbeitsblatt ,Geborgen sein” (S. 11)

Das bereiten Sie vor

Notieren Sie auf jedem Notizzettel jeweils einen der
folgenden Buchstaben: E, I, N, S, A, M. Mischen Sie die
Zettel. Kopieren Sie das Arbeitsblatt (S. 11) fiir jedes Kind.

Stundenverlauvf

1. Einstieg

Nehmen Sie mit den Kindern im Sitzkreis Platz. Legen
Sie die vorbereiteten Buchstabenzettel gut sichtbar in
die Kreismitte. Aufgabe der Kinder ist es nun, aus diesen
Zetteln ein Wort zu bilden.

30 x Ethik fiir 45 Minuten Klasse 3/4

Besprechen Sie, nachdem die Schiiler die Buchstaben in

die richtige Reihenfolge gebracht und das Wort ,,einsam”

gebildet haben, gemeinsam dieses Gefiihl. Dabei helfen

lhnen die folgenden Fragen:

e Was bedeutet das Wort?

* Wie fiihlt sich dieses Gefiihl an?

e Jeder Mensch hat sich schon einmal einsam gefiihlt.
Wann war das bei euch der Fall?

e Was habt ihr dagegen gemacht?

2. Arbeitsphase

Zurlick am Platz, erhalt jedes Kind das Arbeitsblatt. Ein
kurzer Text erldutert, was es mit Geborgenheit auf sich
hat und wie die Kinder sich diese selbst bewusstmachen
kénnen. Die angegliederten Fragen dienen der Vertiefung.

3. Abschluss

Vergleichen Sie zunachst die Arbeitsergebnisse. Fiihren
Sie die Kinder anschlieBend anhand der folgenden kurzen
Meditation noch tiefer in das Thema ein. Achten Sie dabei
auf ausreichend Pausen, sodass die Kinder die einzelnen
Schritte in Ruhe ausfiihren konnen. Fiir das innere Rezi-
tieren des Sanskritwortes ,Lam” (sich ergotzen, Freude)
sollten Sie ca. 3 Minuten einplanen.

Ich bin in mir selbst geborgen

SchlieBe deine Augen. Atme ruhig und tief. Stell dir vor,
wie dein Atem all deine Angste und Sorgen mit sich
forttréagt.

Splire deinen Korper. Spiire tief in dich hinein.

Lass dabei alle Anspannung gehen.

Wiederhole nun in deinem Kopf das folgende Wort:
.Lam”. Dieses Wort hilft dir dabei, die Geborgenheit

in dir selbst zu entdecken. Das Wort bedeutet tibersetzt
,Freude”. Sprich es im Geiste ganz oft hintereinander.
Offne nun deine Augen. Willkommen zuriick!



Arbeitsblatt

Geborgen sein

Wenn du einsam bist, dann fiihlst du dich
ziemlich allein und hilflos. Das flhlt sich
gar nicht gut an. Es fehlt einfach etwas.
Das, was dir in diesen Augenblicken fehlt,
ist die Geborgenheit. Denn wenn du dich
geborgen fuhlst, geht es dir richtig gut.
Dieses Geflihl kannst du dir so vorstellen
wie eine kuschelige, warme Decke, die dich
umhdllt. Diese Decke wérmt dich nicht nur,

Diese unsichtbare Decke hast du immer und
Uberall bei dir. Sie steckt in dir drin. Nur du
selbst kannst dich in diese Decke hillen,
denn Geborgenheit kannst du dir nur selbst
geben. Dafir ist es wichtig, dass du weift,
was dir guttut und was du gern magst. Wenn
du bei dir selbst bist und dich gut um dich
kimmerst, umhllt dich die Geborgenheit
bei allem, was du tust.

lllustration: Dorothee Wolters

sondern beschutzt dich auch. Mit dieser
Decke fuhlst du dich absolut sicher und
nichts kann dir etwas anhaben. Ganz egal,
was um dich herum geschieht — die Decke
der Geborgenheit schirmt dich vor allem ab.

1. Was bedeutet fiir dich Geborgenheit?

3. Wie stellst du dir deine Decke vor?
Male sie in den entsprechenden Farben auf die Riickseite.

4. Was musst du machen, um dich geborgen zu fihlen?

5. Was tut dir gut? Erstelle eine Liste.

30 x Ethik fiir 45 Minuten I Klasse 3/4 © Verlag an der Ruhr | Autorin: Aline Kurt | ISBN 978-3-8346-3681-2 | www.verlagruhr.de



Erlduterungen fiir Lehrer

Wir-Gefihl entwickeln

Darum geht's

Damit der Ethikunterricht den Kindern Freude bereitet
und den gréBtmaoglichen Lernzuwachs bietet, ist ein
gutes Klassenklima unabdingbar. Da die Teilnehmer der
Gruppe meist aus unterschiedlichen Klassen zusammen-
gewdirfelt sind, ist die Zusammenarbeit nicht immer ganz
einfach. Meiner Erfahrung nach ist es hier in besonderem
Male wichtig, die Kinder aktiv miteinzubeziehen. Nur
wenn sie an handlungsorientierten Beispielen erfahren,
wie wichtig Zusammenarbeit, gegenseitiger Respekt,
Wertschatzung und Fairness sind, konnen sie auch ein
Wir-Gefiihl entwickeln.

Die folgende Unterrichtsstunde méchte sie dabei aktiv
unterschiitzen. Den Einstieg bildet dabei ein Gruppen-
spiel, das nur gelingen kann, wenn alle im wahrsten
Sinne des Wortes an einem Strang ziehen. Nach einer
gemeinsamen Reflexion erhalten die Kinder einen Frage-
bogen, um sich des Klassenklimas bewusst zu werden
und eventuelle Schwachstellen aufzudecken.
AbschlieBend iiberlegen die Kinder in Kleingruppen,

wie sie das Klima innerhalb der Ethikgruppe noch
verbessern knnen.

Kompetenzerwartungen

Die Kinder ...

e erkennen, dass jedes Kind ein wichtiger Bestandteil
der Ethikgruppe ist,

e sind sich des Klimas innerhalb der Gruppe bewusst,

* wissen, dass sie malgeblich am Gruppenklima betei-
ligt sind,

e (iberlegen sich aktiv Problemldsungsstrategien, um
ein Wir-Gefiihl in der Lerngruppe zu etablieren.

30 x Ethik fiir 45 Minuten Klasse 3/4

Materialliste

e 1-2 Seile

* Fragebogen ,Wie denkst du (iber deine Ethikgruppe?”
(S. 14)

e Kopiervorlage ,So werden wir ein tolles Team” (S. 15)

Das bereiten Sie vor

Machen Sie in das Seil so viele Knoten, wie Kinder in
der Klasse sind. Achten Sie darauf, dass die Knoten nur
locker sind, damit die Kinder das Seil an einer Stelle des
Knotens anfassen kénnen. Je nach GruppengroBe miissen
Sie dazu auch zwei Seile miteinander verknoten, um
ein langes Seil zu erhalten. Wahlen Sie den Abstand
der Knoten so, dass die Kinder bequem nebeneinander
stehen kénnen und jedes Kind dabei einen Knoten in
der Hand halt.

Kopieren Sie den Fragebogen (S. 14) fiir jedes Kind.
Fertigen Sie fiir jedes 4er-Team ein Exemplar der
Kopiervorlage (S. 15) an.

Stundenverlauf

1. Einstieg

Stellen Sie sich mit den Kindern im Kreis auf. Die Kinder
halten gemeinsam das Seil in den Handen. Dabei um-
fasst jeder einen Knoten. Erzdhlen Sie den Kindern, dass
es ihre Aufgabe ist, die Knoten aus dem Seil zu l6sen.
Wahlen Sie eines der Kinder am Anfang bzw. Ende des
Seils aus, das den Anfang macht. Die anderen Kinder
durfen die Position ihrer Hande nicht verandern. Erst
wenn der erste Knoten geldst wurde, darf das zweite
Kind seinen Knoten 6ffnen. Lassen Sie den Kindern dabei
unbedingt freie Hand, selbst wenn es ihnen nicht gelin-
gen sollte, alle Knoten zu lésen.



Erlduterungen fiir Lehrer

3. Wir-Gefuhl entwickeln

Um das Seil komplett zu entwirren, miissen die Kinder 3. Abschluss

der Reihe nach durch die geweiteten Knoten klettern.

Was auf den ersten Blick recht komplex wirkt, sorgt

jedoch fiir jede Menge SpaB auf Seiten der Kinder und

fordert den Gruppenzusammenhalt lhrer Gruppe.

Nutzen Sie nach ca. 10 Minuten die folgenden Fragen

zur Besprechung:

e |st euch die Aufgabe leicht- oder schwergefallen?

e Woran lag das?

e Warum ist es euch gelungen/nicht gelungen, alle
Knoten zu l6sen?

Teilen Sie die Kinder anschlieBend in 4er- Gruppen ein.
Jedes Team erhalt eine Kopiervorlage. Bitten Sie die Kin-
der, dort einzutragen, wie der Zusammenhalt innerhalb
der Gruppe weiter geférdert werden kann. Dazu nutzt
jedes Gruppenmitglied das vor ihm liegende Feld.

Hat jeder seine Ideen notiert, vergleichen die Gruppen-
mitglieder ihre Notizen und einigen sich auf drei gemein-
same Aspekte, die sie in das mittlere Feld schreiben.
AbschlieBend diirfen alle Gruppen ihre Ideen im Plenum
vorstellen. Uberlegen Sie gemeinsam, wie Sie die ange-

Achten Sie darauf, dass allen Kindern deutlich wird, strebten Ziele erreichen konnen:
dass diese Aufgabe nur dann gelingen kann, wenn » Welche dieser Ideen gefallen euch besonders gut?
alle zusammenarbeiten. e Was mogt ihr daran?

e Wie kénnen wir das am besten erreichen?
e Womit sollen wir beginnen?

» Wie kénnen wir dafiir sorgen, dass wir unser Ziel,
Erzéhlen Sie den Kindern, dass Sie sich heute einmal ein tolles Team zu werden, auch erreichen?
genauer anschauen wollen, wie der Zusammenhalt in der

Ethikgruppe aussieht. Weisen Sie hier noch einmal kurz

auf das Spiel aus der Eingangsphase hin und machen Sie

den Kindern deutlich, dass auch im echten Leben alle zu-

sammenarbeiten miissen, damit der Alltag fir alle Kinder

eine Bereicherung darstellt.

Sobald die Kinder ihre Platze wieder eingenommen haben,

erhalten sie den Fragebogen. Diesen fiillt jedes Kind als

Vorbereitung fiir die abschlieBende Gruppenarbeit aus.

Gehen Sie hier nicht naher darauf ein, da die Fragen sehr

personlich sind. So haben die Kinder die Mdglichkeit,

fur sich selbst darliber nachzudenken, wie sie den Ethik-

unterricht empfinden.

2. Arbeitsphase
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Fragebogen

Wie denkst du Uber
deine Eﬂaik-Gruppe?

1. Fulle den Fragebogen aus. Kreuze an.

ja nein weif nicht

Bist du gern mit den Kindern in deiner
Ethikgruppe zusammen?

Fuhlst du dich im Ethikunterricht wohl?

Kannst du gut mit den anderen Kindern
zusammenarbeiten?

Nehmt ihr Ricksicht aufeinander?

Helft ihr euch gegenseitig?

Darf jeder sagen, was er denkt,
ohne ausgelacht zu werden?

Darf jeder Fehler machen,
ohne ausgelacht zu werden?

Seid ihr fireinander da?

Geht ihr freundlich miteinander um?

2. Was magst du besonders an eurer Gemeinschaft?
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Kopiervorlage

So werden wir ein tolles Team
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Einfach gute Ethikstunden!

Diese 50 S‘l'unclem/orsclalage nehmen lhnen
bei Einzel- und Ver'l‘re'l'ungff'l'unclen

('Fas‘l') alle Arbeit ab.

Ethiklehrer in Zeitnot, fachfremd Unterrichtende
und Kurzentschlossene finden hier:

I fix und fertig vorbereitete Stunden zu allen wichtigen
Lehrplanthemen

I ausfuhrliche Lehrerinfos zur Durchfuhrung (inkl. Lernzielen
und Impulsfragen)

I alle notwendigen Arbeitsblatter und Kopiervorlagen Kompetnzoyaring

Die Kinder
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Arbeitsblatt
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